

捡到一张“幸运卡”

◎周周



晚晴周刊投稿邮箱:jhwbt10000@163.com

夕阳西下，暮色四合。顾伯坐在阳台里，一楼此时光线更昏暗了。

顾伯将手中泛着光泽的卡片举到眼前，卡片映着他布满皱纹似核桃的脸。静静看了几秒，他轻叹了口气又放下。“恭喜您获得《中国好声音》场外观众特等奖，您将获得由‘中国好声音’送出的128万元人民币以及苹果公司提供的价值12500元人民币笔记本电脑一台！”——这张制作精美的卡片正面印有“某某公证处”鲜红的专用章，背面是兑奖说明。

三天前在小区垃圾桶旁捡到的这张“幸运”卡片，让顾伯喜不自禁，他迫不及待地按上面的步骤登记个人“兑奖信息”。在他忙于操作时，一位大妈碰巧路过，看到他脸上收不住的笑容，打趣道：“看你笑得嘴都合不拢，肯定是发大财啦！”

“这到底是真是假？”正琢磨着，厨房炉火上的药罐传来“咕嘟咕嘟”的沸腾声。“唉！”顾伯叹了口气，忙跑过去。“老伴的药就剩桌上两包了，以后咋办呢？”摸摸贴身衣兜里的存折，折子上的数字还不到5000块，“万一是真的呢？”

犹疑中，顾伯掏出手机，颤抖着手指按下那串熟稔在心的号码：“喂，请问怎么领奖……”听筒里“公证处吴主任”标准的京腔让他一颗狂跳的心松弛下来：“顾先生，只要缴纳3988元手续费，128万的奖金两小时内就会打到您指定的账户。如果您放弃，这个名额就顺延给下一位幸运观众。”

“手续费能不能从奖金里扣除？”顾伯试探地问。耳朵里一阵快速敲击键盘的声音：“不行哦，顾先生。这是国家税务总局的规定，我们不能违反。”对方态度丝毫不容商

量。“顾先生，您看清公证处官网的公告没有，领奖截止时间是今天下午5点，过了这个点，您就与大奖失之交臂了。您再考虑考虑。”说罢，便挂断电话。

顾伯眯起眼凑近手机，点开“公证处官网”，浏览页上大红飘窗滚动播放着中奖者的汇款信息。“李某某，手续费3988元。杜某某，手续费2988元……”评论区里“李某某：已收到128万，感谢节目组！”“杜某某：58万已到账，苹果笔记本电脑速度真快！”顾伯眼花缭乱。

躺在卧室床上的老伴猛地一阵剧烈咳嗽和痛苦地呻吟。

“万一呢？”顾伯终究按捺不住一颗狂跳的心，三步并作两步向银行走去。“爸，天上不会掉馅饼。”顾伯小心翼翼地在ATM机上输着密码，耳旁似有女儿的劝告。“应该是真的，不然哪有这些评论？”顾伯心一横，将食指放在“确认”键上……这时，身后的玻璃门上一阵急促的拍打声：“顾伯，别摁！”

顾伯一惊，不由得将食指缩回来，回头一望，只见一辆警用摩托车横在门口，来不及摘下头盔的社区民警小汪冲进来。

“顾伯，快把卡退出来。”小汪用手抹掉额头上的汗珠，举起手机给顾伯看市局反诈中心的预警通告。“顾伯，20分钟前您是不是与某公证处联系过？那是藏匿在境外的电信网络诈骗团伙用AI冒充的。”顾伯呆立在小汪面前，哆嗦着双唇没讲出半个字。

“顾伯，您登录的公证处网站是山寨版。您看真的是……”小汪打开浏览器。

坐在派出所反诈宣教室里，顾伯看着大屏幕上播放的

诈骗流程演示，冷汗不停地在后背淌。原来公证处的“吴主任”是AI模仿真人，弹窗上“幸运儿”的收款截图是修图软件的杰作。更可怕的是，如果他转账成功，接下来还会有“缴纳个人所得税”“保证金”等连环套路信息等着，直至骗光他口袋里的最后一分钱。

小汪拿来正版公证书：“顾伯您看，公证处出具的公证书有正规的公证书封面，落款处有公证员的签名章和公证处的公章，整本公证书还加盖该处的钢印，涉外的公证书还必须使用专用的水印纸打印。所以公证书是不会像兑奖卡片那样随意打印在有图案或其他内容的宣传纸张上的。”

顾伯用力将中奖卡片撕成碎片扔进垃圾桶。

“顾伯，您家的情况我都了解，我帮您向街道申请的特困家庭补助金再过两天就会发到您手中，大妈的医疗救助也批下来了……”“汪警官，您真是我家的救命恩人啊，这让我怎么感谢您？”顾伯抓着小汪的手一个劲儿地道谢。“顾伯，这是我的一点小心意，您去买些牛奶，大妈需要补充营养。”小汪掏出钱包。“这，这，我不好意思拿你的钱？”顾伯使劲摆手。“您拿着吧。”小汪将钱硬塞到老人手中。

顾伯双眼噙着泪珠回到家，小外孙女举着幼儿园发的绘画本奶声奶气地念：“陌生中奖莫惊喜，天上不会掉馅饼。”顾伯从阳台墙角废品堆里翻找出小汪送给他的反诈台历，那上面印有电信诈骗“8个凡是”温馨提示。

1. 凡是自称公检法要求汇款的都是诈骗；
2. 凡是要求“先交钱后领奖”的中奖信息都是诈骗；
3. 凡是叫你汇款到“安全账户”的都是诈骗；
4. 凡是通知“家属”出事要先汇款的都是诈骗；
5. 凡是在电话中索要个人和银行卡信息及短信验证码的都是诈骗；
6. 凡是让你开通网银接受检查的都是诈骗；
7. 凡是陌生网站要登记银行卡信息的都是诈骗；
8. 凡是自称领导要求打款的都是诈骗。

楼下传来收废品三轮车车主的吆喝声，顾伯拎起攒了半个多月的废纸盒准备下楼。这里面突然掉下来一样东西，他停下脚步，借着楼道的灯光，捡起来一看，又是一张同样的“幸运卡”。这次他没有丝毫犹豫，狠狠地将其撕成碎片，揉成一团，扔进垃圾桶。

永恒的记忆

——忆最后一位红十四军战士吴九成

◎缪锦国

最后一位红十四军战士吴九成近日与世长辞，享年111岁。按照老人遗愿，吴老的灵柩被送回他曾经战斗过的红色土地——如皋市，将择日安葬于如皋市江安镇红十四军纪念碑园。

我在吴老106岁时曾经采访过他，此时情不自禁地回忆起吴老的音容笑貌。

经当地名企业家申厚宝的介绍，2020年国庆期间，我上门拜访吴老。

一位精神矍铄的老人端坐在客厅中央，他穿着整洁的红军军装，胸前佩戴着一枚枚闪亮的勋章，显得格外庄重。吴老用清晰明亮的声音向我讲述起他年轻时的革命经历。16岁那年，他在如皋报名参军，从此踏上了革命的道路。因表现突出，他很快被提拔为红十四军一师二团机动队队长，先后参加数十次战斗。说到这里，家人帮他拉起上衣，指给我看，吴老的右胸凹陷了一大块，留下了被敌人刺刀捅伤的伤痕。但这些伤痕并没有打败他，反而成为他坚持革命、勇往直前的见证。

吴老说到动情处，唱起当年的红军歌谣：“哎呀来哎……村村的红旗插山岗，穷人分田又分房，翻身的农民拿起枪。同志哥，保卫红旗保家乡……”

“可惜我的老首长何昆、参谋长薛衡竟、团长张世杰都牺牲得太早了，没有看到胜利啊！”

中华人民共和国成立后，吴九成最大的愿望就是被组织认可红军身份。他曾申请认定，但是战乱时，红十四军的档案已不存在，因此他的身份一直没有得到认定。2015年，如皋红十四军研究会经过一年的调查走访，吴九成老人的红军身份终于得到了证明。2016年8月11日，泰州市姜堰区人民政府发文，认定吴九成为红军失散人员。至此，吴九成也成了江苏省唯一健在的红十四军幸存者。同年10月18日，江苏省民政厅负责人专程看望慰问吴九成，为他送上红军长征胜利80周年纪念章。老人埋藏在心中80多年的愿望终于实现了。

吴九成的儿女们介绍，老人心态平和，知足常乐，自食其力，一直以裁缝手艺养家糊口。后来，他年龄大了，裁缝活不能干了，就干农活，一直到95岁还能挑粪种田。101岁那年，吴九成不慎摔伤了脊椎，家人都很担心，没想到他在床上躺了两个月，奇迹般地恢复如常。他说：“我曾经是一名红军战士，就要像个红军样子！”

从2019年起，吴九成带领全家四代20多口人坚持在国庆节举行“四世同堂”升旗仪式，连续5年不间断。



2月28日上午，崇川区和平桥街道濠城社区新时代文明实践站、网格办联合南通中西医结合医院、“角度”造型工作室志愿者在富贵园开展“福启二月学雷锋，义剪义诊进网格”主题活动。专业中医师、理发师为老年居民们提供义诊、义剪，AI中医体质辨识和养生茶品服务，并根据每位老人的身体状况，给予有针对性的健康建议和指导，得到老年居民积极响应。

李斌